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J.R.R. Tolkien „Hobbit”. Rozdział 5 

KARTA PRACY NR 5 

 

 

1. Przeczytaj drugi i trzeci akapit rozdziału 5. i zaznacz wszystkie wnioski zgodne z przeczytanym 

fragmentem. 

 

a) ciemność w podziemiach trolli była tak czarna, że Bilbo nie był pewien, czy otworzył oczy. 

b) Bilbo nie był świadomy, że przedmiot, który znalazł, będzie miał dla niego ogromne znaczenie 

c) narrator nie był świadomy, że przedmiot, który Bilbo znalazł, będzie miał dla niego ogromne 

znaczenie. 

d) Bilbo pogrążył się w desperacji, tzn, że opanował go stan beznadziei. 

 

 

2. Na podstawie rozdziału 5 wpisz P lub F 

 

a) Bilbo był przyparty do muru, tzn., że był w sytuacji bez wyjścia. P / F 

b) Bilbo posiadał cechy, które pozwalały mu odnaleźć się w czasie wędrówki po podziemnych 

korytarzach goblinów. 

P / F 

c) Gdy Golum zobaczył broń Bilbo Bagginsa, spokorniał. P / F 

d) Biblo wygrał pojedynek na zagadki dzięki zbiegowi okoliczności. P / F 

e) Początkowo ani Bilbo, ani Gollum nie wiedzieli, co stało się z pierścieniem. P / F 

f) Narrator opisuje Golluma w taki sposób, że czytelnik bardzo go nie lubi. P / F 

g) Pierścień od początku chciał należeć do Bilba. P / F 

h) Bilbo był w śmiertelnym niebezpieczeństwie przez swój własny cień. P / F 
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3. Wypisz informacje na temat Golluma. 

 

a) ………………………………………………………………………………………………… 

b) ………………………………………………………………………………………………… 

c) ………………………………………………………………………………………………… 

d) ………………………………………………………………………………………………… 

 

 

4. Przeczytaj dokładnie fragment o zadawaniu zagadek i uzupełnij tabelę. 

 

O co pyta Gollum? O co pyta Bilbo? 

góra zęby 

  

ciemność  

 Ryba, stolik, człowiek, stołek, kot 

 pierścień 

 

 

5. Na podstawie tekstu podkreśl wszystkie cechy pierścienia, który należał do Golluma, a znalazł Bilbo. 

 

posiadał czarodziejską moc; był widoczny tylko w pełnym blasku księżyca; osoba nosząca go na palcu 

widoczna była tylko jako cień; dawał niewidzialność; był srebrny; był bezcenny 
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6. Na podstawie przygody w jaskini goblinów podaj trzy cechy charakteru Bilba. 

 

Cecha Bilba Dowód/sytuacja w rozdziale 5. 

Wzór: Zdolny do opanowania 

negatywnych uczuć 

Mimo tego, ze był sam w podziemiach goblinów i nie wiedział, gdzie 

się znajduje, nie poddawał się i szukał wyjścia. 

  

 

  

 

  

 

 

 

7. W podanych zdaniach podkreśl podmioty i uzupełnij wniosek. Wpisz odpowiednią część mowy i jej 

przypadek gramatyczny.  

 

a) W głębi podziemi nad czarną wodą mieszkał stary Gollum. 

b) Bilbo go nie widział. 

c) Gobliny rzadko się pokazywały w pobliżu jeziorka. 

d) Pospolite zagadki z powierzchni ziemi bardzo męczyły Golluma. 

 

Wniosek: Wszystkie podkreślone podmioty są wyrażone …………………………w …………………… 

 

 

8. W podanych zdaniach podkreśl orzeczenia i wpisz ich liczbę. 

 

Zdanie Liczba 

orzeczeń 

Wzór: „Ale błysk w oczach Golluma pozieleniał, rozognił się i szybko zbliżał się  

do hobbita.” 

3 

„Gollum znów siadł w łódkę i wiosłował wściekle ku czarnemu brzegowi; takie szaleństwo 

ogarnęło jego serce, rozżalone stratą i rozjątrzone podejrzeniem, że już się nawet miecza 

przestał lękać.” 

 

„Billbo nie wiedział, co tak rozwścieczyło poczwarę, ale rozumiał, że cała gra na nic i że 

Gollum tak czy inaczej postanowił go zgładzić.” 
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MATERIAŁY DLA NAUCZYCIELA 

J.R.R. Tolkien „Hobbit”. Rozdział 5 

KARTA PRACY NR 5 

 

1. Przeczytaj drugi i trzeci akapit rozdziału 5. i zaznacz wszystkie wnioski zgodne z przeczytanym 

fragmentem. 

a) ciemność w podziemiach trolli była tak czarna, że Bilbo nie był pewien, czy otworzył oczy. 

b) Bilbo nie był świadomy, że przedmiot, który znalazł, będzie miał dla niego ogromne znaczenie 

d) Bilbo pogrążył się w desperacji, tzn, że opanował go stan beznadziei. 

 

2. Na podstawie rozdziału 5 wpisz P lub F 

a) Bilbo był przyparty do muru, tzn., że był w sytuacji bez wyjścia.  / F 

b) Bilbo posiadał cechy, które pozwalały mu odnaleźć się w czasie wędrówki po podziemnych 

korytarzach goblinów. 

 / F 

c) Gdy Golum zobaczył broń Bilbo Bagginsa, spokorniał.  / F 

d) Biblo wygrał pojedynek na zagadki dzięki zbiegowi okoliczności.  / F 

e) Początkowo ani Bilbo, ani Gollum nie wiedzieli, co stało się z pierścieniem.  / F 

f) Narrator opisuje Golluma w taki sposób, że czytelnik bardzo go nie lubi.  / F 

g) Pierścień od początku chciał należeć do Bilba.  / F 

h) Bilbo był w śmiertelnym niebezpieczeństwie przez swój własny cień.  / F 

 

3. Wypisz informacje na temat Golluma. 

Np.  

a) był cały czarny, z wyjątkiem oczu; 

b) miał łódź i wiosłował bezszelestnie swoimi stopami; 

c) lubił jeść mięso; 

d) mieszkał na skalistej wysepce na środku jeziora; 

e) mówił sam do siebie; 

f) lubił zagadki. 

 

 

 

 



J.R.R. Tolkien „Hobbit”. Rozdział 5   Karta pracy nr 5 

   Strona 5 

 

 

4. Przeczytaj dokładnie fragment o zadawaniu zagadek i uzupełnij tabelę. 

O co pyta Gollum? O co pyta Bilbo? 

góra zęby 

wiatr Słońce i stokrotka 

ciemność jajko 

ryba Ryba, stolik, człowiek, stołek, kot 

czas pierścień 

 

5. Na podstawie tekstu podkreśl wszystkie cechy pierścienia, który należał do Golluma, a znalazł Bilbo. 

 

; był widoczny tylko w pełnym blasku księżyca; 

; ; był srebrny;  

 

6. Na podstawie przygody w jaskini goblinów podaj trzy cechy charakteru Bilba. 

Cecha Bilba Dowód/sytuacja w rozdziale 5. 

Wzór: Zdolny do opanowania 

negatywnych uczuć 

Mimo tego, ze był sam w podziemiach goblinów i nie wiedział, gdzie 

się znajduje, nie poddawał się i szukał wyjścia. 

Sprytny Szybko zorientował się, jaką właściwość ma pierścień i potrafił ją 

wykorzystać. 

Honorowy Nie chciał zabić Golluma w nierównej walce. Wiedział, że Gollum 

go nie widzi i uważał atakowanie stwora za niegodne. 

Wytrwały Nie poddawał się i do końca próbował wydostać się z podziemi. 

 

7. W podanych zdaniach podkreśl podmioty i uzupełnij wniosek. Wpisz odpowiednią część mowy i jej 

przypadek gramatyczny.  

e) W głębi podziemi nad czarną wodą mieszkał stary . 

f) go nie widział. 

g) rzadko się pokazywały w pobliżu jeziorka. 

h) Pospolite z powierzchni ziemi bardzo męczyły Golluma. 

 

Wniosek: Wszystkie podkreślone podmioty są wyrażone w  
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8. W podanych zdaniach podkreśl orzeczenia i wpisz ich liczbę. 

Zdanie Liczba 

orzeczeń 

Wzór: „Ale błysk w oczach Golluma pozieleniał, rozognił się i szybko zbliżał się  

do hobbita.” 

3 

„Gollum znów w łódkę i wściekle ku czarnemu brzegowi; takie szaleństwo 

jego serce, rozżalone stratą i rozjątrzone podejrzeniem, że już się nawet miecza 

lękać.” 

4 

„Billbo , co tak poczwarę, ale , że cała gra na nic i że 

Gollum tak czy inaczej go zgładzić.” 

4 

 


